

Календарь памятных дат и событий Приморского края

к 60-летию создания

К изданию историко-краеведческого календаря-ежегодника ПКПБ им. А.М. Горького приступила в 1961 г. Тогда он носил название «Календарь знаменательных дат». Первоначально это были 1-2 листа с перечнем знаменательных и памятных дат на предстоящий год. Предпочтение отдавалось наиболее значимым в истории края событиям и юбилеям персоналий.

С 1962 г. приморские библиографы приняли участие в выпусках обще дальневосточного «Календаря знаменательных дат» (по Дальнему Востоку), составлением которого с 1957 г. начала заниматься Хабаровская краевая библиотека (с 1976 г. он стал называться «Время и события»). В 1967 г. был создан Дальневосточный зональный совет библиотек и с этого времени участниками дальневосточного календаря стали и другие ведущие библиотеки субъектов Дальнего Востока. Это содружество продолжается и по настоящее время.

Небольшой перечень основных дат предназначался главным образом для планирования работы в библиотеках Приморского края. В его составлении принимала активное участие библиограф-краевед Т.З. Матвеева. Справки к датам в хабаровский календарь готовились небольшие, а собственный приморский календарь многие годы представлял только перечни. В разные годы перечни и справки готовили И.А. Дружинина, И.В. Смирнова, Н.С. Иванцова.

Интерес к календарю, востребованность этой краткой информации побудили сотрудников отдела краеведческой библиографии начиная с 2000 г. готовить более расширенные перечни дат, включающие не только персоналии, но и самые разные события в жизни края, а с 2001 г. перейти на полнотекстовый формат. Составитель Е.Г. Калабугина впервые использовала часть справок, традиционно отсылаемых в Хабаровскую краевую библиотеку, и дополнила небольшими текстовыми справками часть дат. На это «нововведение» обратили внимание в редакции альманаха «Русский Остров» и Приморском отделении Союза фотохудожников России и предложили нам участвовать в совместном проекте по выпуску большеформатного, полнотекстового иллюстрированного календаря. Идея проекта принадлежала А.И. Мурзинскому и А.П. Яковцу. А более долгосрочная задача издателей заключалась в том, чтобы, собрав необходимый материал, выйти на издание Большой Приморской Энциклопедии, основой которой как раз и послужат все выпуски календарей.

В авторский коллектив обновленного справочника-календаря вошли: Н.С. Иванцова, Е.Г. Калабугина, Н.Г. Мизь, Ю.К. Луганский. В течение 4-х лет длилось это содружество, календари выходили с цветными обложками, с небольшими фотоиллюстрациями внутри многих справок; тиражи составляли в 2001 г. – 500 экз., в 2002 г. – небывалый тираж, 10000 экз. Данный выпуск (2002 г.) значительно отличался от предыдущего: цветные рекламные вклейки, страничка «Знаете ли Вы...», где задавались разные вопросы читателям «Что? Где? Когда? Кто? Какой? Почему? Сколько?», которые побуждали пользователей обращаться непосредственно к текстам, чтобы узнать ответы на вопросы. Кроме этого, каждый месяц года был представлен перечнем общероссийских праздников и памятных дат. К написанию статей были привлечены библиограф В.В. Шайтарова, краевед Ю.Г. Филатов, историк О.В. Щербаков, филолог И.А. Пермякова, а также специалисты администраций городов Владивосток, Находка, Уссурийск и пос. Преображение.

Издание 2003-2004 гг., тиражом 5000 экз., вышло объединенным, в цветной обложке, с рекламой, черно-белыми фотоиллюстрациями. Отдельным выпуском вышел календарь на 2004 год, тиражом 3000 экз. В его подготовке приняли участие многие

авторы: ученые, историки, музейные работники, библиотекари, журналисты и др. Среди них: биолог О.В. Храпко, культпросвет работник Р.А. Мишина, преподаватель Т.И. Гусельникова, краевед Н.С. Колесников и др. Совместный проект просуществовал до 2005 г. С 2005 г. по настоящее время ПКПБ им. А.М. Горького при поддержке большого авторского коллектива и спонсоров, выпускает ежегодные календари-справочники тиражом 150-250 экз.

Тиражи выпусков были снижены по причине размещения их электронных аналогов на сайте Горьковки с поисковой системой. В обновленной версии сайта они были выделены отдельной строкой в меню. В их подготовке принимали участие библиографы-краеведы: И.А. Югай, В.В. Шайтарова, Н.С. Иванцова, Н.А. Гаврилова, заведующая ното-музыкальным отделом Г.Н. Токарева.

Начиная с 2006 г. приморский календарь стал носить узнаваемую цветную обложку, в практику вошли цветные вклейки к важным датам – к 70-летию Приморского края, к примеру, или к 150-летию г. Владивостока с отражением указов, официальной символики, наградений. С 2006 г. более активно стали приглашаться к участию в подготовке календаря Ученые секретари институтов и библиографы Центральной научной библиотеки ДВО РАН, специалисты Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, архивисты, музейные работники, журналисты, краеведы, преподаватели, библиотекари. Мы с большой благодарностью называем здесь филологов С.Ф. Крившенко и А.М. Лобычева, писателей А.Г. Смирнова и Ю.Н. Меринова, историков Б.И. Мухачева, Г.А. Ткачеву, Л.Е. Фетисову, Н.А. Ключева, В.Г. Макаренко, Ю.Н. Осипова, специалистов институтов ДВО РАН Т.К. Прищепа, З.И. Бунину, О.П. Шестак, Г.И. Прокопенко, библиотечарей Л.Н. Гусеву, Е.Б. Моисеевскую, Т.Р. Тушкину, Н.Ф. Чарыкову, Л.В. Станову, Е.А. Меньшакову, З.Н. Ковалеву, журналистов А.Г. Брюханова, Г.Г. Климова, В.М. Малиновского, Ю.Р. Вальдмана, краеведов И.Н. Егорчева, Ю.Г. Филатова, Т.И. Савинову, Н.А. Сиренко, Е.А. Суворова, Н.П. Трояна, Н.Г. Мизь, В.А. Обертаса, В.Г. Островского, гидрографа А.И. Груздева, архивистов Ю.П. Щуковскую, Л.И. Маликову, искусствоведа Л.И. Варламову, музыковеда Т.П. Пакулову и многих других.

Тексты статей, благодаря авторству, обрели уникальность, эксклюзивность. Тогда же, в 2005 г., начали готовить приложения: Книги –юбиляры года; Юбилеи работников культуры и т.д.

Ряд календарей был посвящен важным юбилейным датам. Например, в выпуске «Календаря» на 2008 год значительное место отводилось 70-летию образования Приморского края. На цветной вклейке был помещен текст Указа Президиума Верховного Совета СССР «О разделении Дальневосточного края на Приморский и Хабаровский края (1938 г.), представлена официальная символика – герб и флаг, информация о награждении Приморского края орденом Ленина.

В приложении представлены перечень «Приморцы – Герои Социалистического Труда» (подготовлен краеведом Н.П. Трояном), традиционный раздел «Книги-юбиляры года» и новый «Газеты и журналы-юбиляры 2008 г.». Впервые в практике подготовки календарей это издание было дополнено сводным указателем статей из «Календарей дат и событий Приморского края» за 2005– 2007 гг. Издание осуществлено при финансовой поддержке члена Совета Федерации Федерального Собрания РФ – представителя от Законодательного Собрания Приморского края И.С. Пушкарева (ныне – глава Администрации г. Владивостока). Его довольно-таки большой тираж – 500 экземпляров, стремительно разошелся среди пользователей. К подготовке ряда статей составители попробовали привлечь родственников. Так, статью к 100-летию Кипарисовского стекольного завода подготовила внучка потомственного стеклодува завода Э.А. Гладких. В дальнейшем эта практика приживется и продолжится. С этого же выпуска календаря с интереснейшими статьями о театральными деятелях и писателях начнется участие в нем директора ПКПБ им. А.М. Горького, журналиста А.Г. Брюханова.

Издание на 2009 год было поддержано депутатом Думы Надеждинского муниципального района, председателем Ассоциации корейских организаций Приморского края В.П. Паком. С этого выпуска стало указываться авторство непосредственно под статьями, в практику вошли статьи, подготовленные пресс-службами предприятий края.

Начиная с выпуска календаря на 2010 год указывается состав редакционного совета. В него вошли А.Г. Брюханов, Н.С. Иванцова, Г.Г. Климов, Л.Г. Осадчук. Готовя юбилейный выпуск, редакционный совет решил отойти от привычной статьи о г. Владивостоке и попросил профессора ДВГУ, доктора искусствоведения В.М. Маркова поразмышлять, каким ему видится образ краевой столицы. Его многостраничное и вдохновенное эссе «Образ города Владивостока» с подзаголовком «Лирическая зарисовка к 150-летию со дня основания» открыло юбилейный выпуск нашего ежегодника.

Журналист Г.Г. Климов подготовил развернутую статью к 65-летию со Дня Победы над фашистской Германией. Юбилейная тема также была поддержана статьями архитектора В.А. Обертаса о Памятном знаке на месте высадки основателей города и Монументе в честь Столетия Владивостока. Автор наполнил их интереснейшими фактами и эксклюзивными подробностями. Впервые в практике подготовки календарей это издание решено было поддержать еще и созданием необычного приложения – CD «Приморье-2010», и по количеству экземпляров тиража (300шт.) были приобретены диски, записаны, красочно оформлены и размещены на 3-й странице обложки. Компакт-диск включает: полный текст предыдущего Календаря на 2005 год с поисковой системой (поскольку на часть дат 2010 г. даются ссылки на уже опубликованные ранее (в 2005 г.) справки; «Поэтическую переключку» (стихи о Владивостоке, написанные поэтами в разные годы), дополненную фотографиями из архива журналиста Г.Г. Климова, которую составила главный библиограф отдела краеведческой библиографии ПКПБ им. А.М. Горького М.И. Андреева. К текстовой справке –35 лет фильму «Дерсу Узала» А. Куросавы, в съемках которого принимали участие жители г. Арсеньева и его окрестностей на CD с любезного разрешения Центральной городской библиотеки г. Арсеньева была приложена слайд-презентация «На фоне города снимается кино». К перечню «Книги-юбилеры» на диске были представлены фрагменты виртуальной книжной выставки о наиболее интересных краеведческих изданиях конца XIX начала XX вв. (история создания, вид обложки, фото автора, биографическая справка) и посвященных истории Приморского края и г. Владивостока. Составителями этого раздела CD выступили заведующая отделом комплектования Е.В. Гулуева и главный библиограф-краевед М.И. Андреева. Дизайнерскую работу по CD «Приморье-2010» осуществил С. Архипов. Тираж Календаря быстро разошелся, стал очень популярным, и возник вопрос о дополнительном тираже, но было принято решение ограничиться электронной версией на сайте. Столь необычное издание календаря было осуществлено при финансовой поддержке депутата Законодательного Собрания Приморского края Л.Б. Премингера.

Начиная с выпуска на 2011 год к некоторым датам стала применяться система отсылок к статьям в Календарях пятилетней давности и указываться новая литература. Такие записи во вспомогательных указателях решено было отмечать знаком *. Выпуск 2011 года осуществило издательство «Валентин», которым руководит В.П. Пак.

Над юбилейным выпуском Календаря на 2013 год, посвященном 75-летию образования Приморского края, работали три составителя: Н.А. Гаврилова, Н.С. Иванцова и В.В. Шайтарова. К участию также был приглашен большой авторский коллектив. В подготовке обширной юбилейной статьи приняли участие специалисты Департамента информационной политики Администрации Приморского края. Впервые дана подробная информация о праздниках, отмечать которые стало в крае традицией. Это День Приморского края, День Победы (День коленопреклонения во Владивостоке), День Военно-Морского Флота России, День города (Владивостока), День кедр, День рододендрона, День тигра, День рыбака, День шахтера.

Календарь на 2015 год открывают юбилейные заметки к 155-летию г. Владивостока «Главное – не останавливаться в движении». Их подготовила М.С. Ивлева, журналист, заместитель начальника управления по работе со СМИ администрации г. Владивостока. В 2018 году отмечалось 80-летие со дня образования Приморского края. Традиционно в календаре на 2018 год была размещена большая развернутая статья, которая включала несколько тематических блоков: общая информация о крае, вехи развития, новейшая история Приморья.

Очередной юбилей г. Владивостока в календаре на 2020 год отмечен интересной статьей «Ключ к закрытому городу, или 160-летний юноша между прошлым и будущим». Своими размышлениями в этой статье поделился журналист В.О. Авченко.

В практике работы ПКПБ им. А.М. Горького сложилась традиция отмечать выход календарей-ежегодников к читателям яркой презентацией, встречей с его героями и авторским составом. На такого рода презентации стало привычкой приглашать юбиляров или членов их семей, представителей предприятий и организаций. Знакомство с очередным выпуском превращается в праздничное представление, сопровождающееся слайд-фильмами и видео показами. Гости и участники наслаждались игрой ансамбля скрипачей «Элегия» под руководством Л.А. Ваймана и маэстро А.П. Боргардта. Рукоплескали вокалистке С.И. Соколовой. Вслушивались в нежнейшее «Полюшко», сыгранное на баяне В.Т. Семененко, в раздольные песни украинского хора «Горлица». Сопереживали авторскому дуэту В. и Н. Плоткиных, бардам А.Ф. Бурнаевскому и Н. Ивановскому, руководителю театра «Перекресток» С. Рыбалке. Оживление в зале всегда вызывали выступления от предприятий-юбиляров, которые сопровождалось представлением продукции. Вместе с Героем Социалистического Труда А.Ф. Чулковой участников угощали фирменными конфетами «Птичье молоко», им предлагалось продегустировать деликатесную продукцию ОАО «Ратимир», освежиться столетней шмаковской водой «Ласточка», угоститься воздушными пирогами ОАО «Владхлеб», оценить элегантную упаковку продукции ОАО «Дальхимпром» и т.д.

Участие в составлении Календаря-справочника профессиональных библиографов, краеведов, писателей и ученых позволило приблизить его как по форме, так и по содержанию к справочно-научному изданию по истории Приморского края. Научно-вспомогательный аппарат в виде «Именного указателя», «Географического указателя», «Указателя предприятий, учреждений и организаций», библиографические списки, сопровождающие все статьи – делают календари мобильными и удобными в поиске нужной информации. Более того, все уже вышедшие к настоящему времени выпуски Календарей могут служить хорошей базой для создания объединенного труда «Историческая хроника Приморского края».

В течение ряда лет сотрудники отдела краеведческой библиографии вносят данные в электронную фактографическую Базу «Краеведческие даты», позволяющую выполнять уточняющие запросы, формировать короткие и полные перечни Календарей на предстоящий год. Это очень облегчает работу и сокращает сроки подготовки выпусков. На протяжении многих лет версткой и дизайном календарей занимается В.И. Калайдина, а печатной базой стали типографии «Рея», «Дальприбор».

Начиная с 2021 года, в связи с постоянными повторами юбилейных дат, принято решение перейти на короткие перечни событийного ряда, сопровождаемые библиографией, с последующим размещением на сайте Горьковки. Это решит проблему своевременности и оперативности. Останутся в прошлом бумажные, объемистые справочники-календари, выходившие с начала нулевых годов, одетые в разноцветные обложки, на которых можно видеть циферблат и часовую стрелку... В юбилейный 2021 год для старейшего издания ПКПБ им. А.М. Горького «Календаря дат и событий Приморского края» хочется поздравить всех – библиографов-краеведов, авторов, читателей с этой датой и высказать слова признательности и благодарности за многолетнюю поддержку и дружбу